BERICHT AUS DER 12. GEMEINDERATSSITZUNG
vom 22. Juni 2006

Unter Vorsitz von Bgm. Gerhard Jonas wurden folgende Beschlüsse gefasst:

Ehrung von Frau Dir. Mally

Einstimmig wird die Ehrung von Frau Dir. Mally, Raiffeisenbank, für ihr vorbildliches Engagement zur Unterbringung der Polizeidienststelle Gablitz genehmigt.

Fahrbahnsanierung Leiten

Die Auftragsvergabe an die Fa. Pittel & Brausewetter zur Sanierung der Fahrbahn Leiten wird auf Basis des Hauptanbotes einstimmig genehmigt.

Ankauf eines UNIMOG U300

Bei zwei Stimmenthaltungen wird der Ankauf eines Mercedes Benz UNIMOG U300 mit Euro 4-Motor als Vorführfahrzeug um € 116.352,-- zzgl. 20 % MwSt beschlossen.

Festsetzung eines Investitionskostenbeitrages für Transparentmasten (B1)

Der Antrag, die gemeindeeigenen Masten auf der B1 bei km 20,440 nicht nur für Gablitzer Veranstaltungen, sondern auch für Gewerbebetriebe mit einem Investitionskostenbeitrag von € 36,-- inkl. MwSt für 14 Tage, zu vermieten, wird bei einer Stimmenthaltung genehmigt.

Schenkungsvertrag Grien

Die Erstellung eines Schenkungsvertrages der Gebrüder Grien an die Marktgemeinde Gablitz wird einstimmig beschlossen.

Subventionen

a) 125. Geburtstag von Ferdinand Ebner im Jahr 2007

Einstimmig wird die Bereitstellung von max. € 1.000,-- für Buchankäufe (Biographien Ferdinand Ebners) beschlossen.

b) Tage des offenen Ateliers

Die Abhaltung der niederösterreichweit stattfindenden Aktion und der damit verbundene Antrag zur kostenlosen Bereitstellung der Glashalle am 13.,14. und 15. Oktober 2006 wird einstimmig genehmigt.

c) Rotes Kreuz, Notarztwagen

Einstimmig wird die Zuerkennung der Subvention für das Jahr 2006 zum Betrieb des Notarztwagens im Gerichtsbezirk Purkersdorf beschlossen.

d) Erweiterung des Grundsatzbeschlusses für freien Eintritt im Bad

Anlässlich von Aktionstagen des Familienreferates des Amtes der NÖ Landesregierung wird der freie Eintritt von Kindern durch Vorlage des NÖ Familienpasses für diese Tage bei einer Gegenstimme genehmigt.

e) Ball der Niederösterreicher

Das Ansuchen des Bezirkshauptmannes Mag. Wolfgang Straub, den Ball, welcher parteiunpolitisch und volkskulturell ist, mit einem Betrag von € 284,70 zu unterstützen, wird bei einer Gegenstimme beschlossen.

f) Rotes Kreuz und ASBÖ Purkersdorf

Einstimmig beschlossen wird der Antrag, beiden Rettungsorganisationen unter der Voraussetzung eine Sonderunterstützung von rd. € 4.250,-- zu gewähren, dass alle übrigen Gemeinden des Teilbezirkes diesem Antrag ebenfalls zustimmen.

Beauftragung: Kanal- und Wasserleitungsbau Pöckelau und Hauersteigstraße

Mit einer Stimmenthaltung wird die Auftragsvergabe an die Fa. Leithäusl, Korneuburg, mit einem Gesamtbetrag von € 124.143,25 exkl. MwSt als Best- und Billigstbieter genehmigt.

Sondersubvention für den SV Peter Haas Gablitz

Die Gewährung einer Sondersubvention für den Ankauf eines Rasenmähers über € 6.000,-- im Kalenderjahr 2006 und weitere € 6.000,-- im Kalenderjahr 2007 wird bei einer Stimmenthaltung beschlossen.

Gewerbehof, Verpachtung, Fa. SAB GesmbH

Einstimmig wird der Abschluss eines Pachtvertrages für eine Lagerfläche von rd. 80 m² genehmigt.
