Positionsbestimmung zum Biosphärenpark Wienerwald

Acht Fragen zur Zukunft des Wienerwaldes - Ihre Position ist uns wichtig!

Eine Aktion des Netzwerk Wienerwald und der Wienerwaldkonferenz gemeinsam mit dem WWF.

Die Positionsbestimmung zum Biosphärenpark Wienerwald richtet sich an Persönlichkeiten und Institutionen des öffentlichen Lebens innerhalb des Planungsgebietes zum Biosphärenpark Wienerwald in Wien und Niederösterreich, die bei der NÖ Gemeinderatswahl im März 2005 kandidierenden Listen aller Wienerwaldgemeinden und alle an einer nachhaltigen Zukunft der Region Wienerwald Interessierten.

Eine Statistik der Ergebnisse wird noch im Dezember veröffentlicht und laufend aktualisiert.

Einführung

Das wahrscheinlich wichtigste Ergebnis der Feierlichkeiten, Veranstaltungen und Aktionen des Wienerwald-Jubiläumsjahres 2002 war wohl der gemeinsame Beschluss der beiden Länder Wien und Niederösterreich zur Gründung des Biosphärenpark Wienerwald Managements mit dem Ziel die Einreichung der Wienerwaldregion als Biosphärenpark Wienerwald bei der UNESCO im Frühjahr 2005 vorzubereiten.

Seit nunmehr zwei Jahren wird an diesem Vorhaben intensiv gearbeitet.

Vorerst in Fachkreisen und meist unbemerkt von der Bevölkerung richten sich die Bemühungen zur Etablierung des Begriffes nunmehr zusehends an alle WienerwaldbewohnerInnen. Vor wenigen Wochen erhielten alle Haushalte in der Region die erste Ausgabe von „Die Zeitung“ - Die Zeitung des Biosphärenpark Wienerwald.

Im Gegensatz zum Nationalpark handelt es sich bei einem Biosphärenpark (im Originalwortlaut Biosphere Reserve) um ein Instrument für einen umfassenden Schutz der Umwelt bis hin zur Förderung von ökologisch, wirtschaftlich und soziokulturell nachhaltigen Formen der Entwicklung einer Region.

Es geht dabei nicht um die einmalige Anerkennung, vielmehr soll ein Prozess in Gang gesetzt werden.

Die permanente Berücksichtigung der eingebrachten Überlegungen sollte es uns ermöglichen, den zukünftigen Generationen das kostbare Erbe weiterzugeben, welches uns anvertraut wurde. Die Zielsetzungen dazu müssen berücksichtigen, dass uns nicht eine Vielzahl von Einschränkungen zum Erfolg führen wird, sondern ein intelligenter, ressourcenschonender, offener Weg einzuschlagen ist.

Zum Fragebogen (Link zur Excel-Liste)

Weitere Informationen zum Biosphärenpark finden Sie auf unserer Homepage bzw. über Wienerwald Links.

